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JESENIŠKA ŠPORTNA DEDIŠČINA 
Začetki telovadbe in športa na Jesenicah (pred in po 1. svetovni vojni) 
Jesenice je v drugi polovici 19. stoletja močno zaznamovala Kranjska industrijska družba 
(KID), delniška družba, ki je združila večino gorenjskih fužin in konec 19. stoletja na Jesenicah 
zgradila sodobne obrate za proizvodnjo in predelavo jekla. Prebivalstvo Jesenic se je večalo, 
nastale so delavske četrti, odpirale so se nove gostilne, trgovine in obrtni lokali. 

Začetki organiziranega jeseniškega športa segajo v konec 19. in začetek 20. stoletja, ko so 
nastajala prva kulturno-športna društva (podružnica nemškega telovadnega društva Turnverein 
(Turnarsko društvo), Telovadno društvo Sokol, Telovadno društvo Orel, telovadno-kulturno 
društvo Svoboda, Turistovski klub Skala,...). V njih je imela posebno vlogo telovadba, ki so jo 
večkrat letno predstavljali na javnih nastopih, pogosto povezanih s povorkami, glasbo in 
zabavnimi prireditvami. Organizirana telovadba je bila med jeseniškim delavstvom zelo 
priljubljena, ne glede na politično ali nazorsko usmeritev. 

Začetki telovadbe na Jesenicah segajo v današnjo Kurjo vas, skromno naselje pod Mežaklo, 
kjer so se fantje najprej igrali, nato pa po svoje in brez strokovnih usmeritev telovadili ob drogu 
in bradlji. Leta 1904 so ustanovili Telovadno društvo Sokol, kjer je redna telovadba potekala 
po programu dr. Viktorja Murnika, načelnika Ljubljanskega Sokola. Viktor Murnik je društvo 
preobrazil iz splošno narodnobuditeljskega v telovadnega. Prenovil je slovensko telovadno 
terminologijo, pisal in prevajal strokovno sokolsko literaturo, organiziral delovanje ženskega 
telovadnega odseka oziroma društva ter ustanovil vaditeljski zbor. Vaditelji Ljubljanskega 
Sokola so pomagali slovenskim sokolskim društvom brez usposobljenih vaditeljev, dvignili 
raven strokovnega dela v društvih ter poenotili telovadne standarde. Ustanovitev Sokola na 
Jesenicah je spodbudila tudi entuziaste na Javorniku in Koroški Beli, ki so svoje sokolsko 
društvo ustanovili leta 1906 in kasneje zgradili še Sokolski dom na Koroški Beli (današnji TVD 
Partizan Javornik – Koroška Bela). 

              
Telovadni nastop jeseniškega Sokola na Ferjanovem vrtu, 1905–1907 in Sokolski dom po letu 1929 (Fototeka GMJ). 

Južni Sokol, predhodnik Ljubljanskega Sokola, je leta 1867 poskrbel za predstavitev nove 
slovenske telovadne terminologije z izdajo prve slovenske strokovne telovadne knjige Nauk o 
telovadbi. Proste vaje. Čez dve leti je izšel njen drugi del Vaje na orodji. 

Kurja vas je slovenskemu športu dala vrsto odličnih zimskih športnikov. Ob postopnem 
nastajanju tega naselja Podmežaklo se je prostor našel tudi za zunanja telovadišča in športne 
aktivnosti. Prednost tega terena za razvoj zimskih športov je bila v njegovi legi, saj je naselje 
brez sonca od sredine novembra do začetka februarja. Že pred drugo svetovno vojno so bili tod 
znani smučarski tekači in skakalci, ki so v štiridesetih letih 20. stoletja sestavljali zlato 
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generacijo jeseniških tekačev na snegu. Prvi olimpijci iz Kurje vasi so bili Franc Smolej, Tone 
Razinger, Jože Knific in Tone Pogačnik. Tone Pogačnik je postal znan tudi zato, ker je na 
Triglavskem smuku padel s smučmi v 98-metrski prepad in preživel, ker je padel v mehak sneg. 
Tako kot Pogačnik sta se tudi Jože Knific in Tone Razinger udeležila 5. zimskih olimpijskih 
iger leta 1948 v St. Moritzu. Vsi so tekmovali v smučarskih tekih. Vsi trije so poleti nabirali 
kondicijo z igranjem nogometa pri Bratstvu. 
Na Jesenicah so pred prvo svetovno vojno poleg sokolov telovadili tudi orli. Prvo katoliško 
Telovadno društvo Orel je nastalo leta 1906. Tako sokoli kot orli so prirejali javne telovadbe, 
se udeleževali zletov, prirejali izlete ter nosili posebne uniforme (kroje). 

Socialni demokrati so po razpustitvi svojega kulturno-prosvetnega društva Vzajemnost leta 
1913 ustanovili telovadno-kulturno društvo Svoboda, ki pa je resnično zaživelo šele po prvi 
svetovni vojni. Potem ko so Svobodo leta 1933 razpustili, so njeni člani ustanovili društvo 
Enakost. Ko so razpustili športni odsek društva, so leta 1935 ustanovili športni klub Kovinar, 
ki je deloval do leta 1939. 

Poleg omenjenih telovadnih dejavnosti v društvih pred prvo svetovno vojno so že zelo zgodaj 
začeli tudi z igranjem nogometa. Že leta 1912 so na Jesenicah odigrali prvo nogometno tekmo 
med nogometnim odsekom Golica in nogometaši iz Trsta. S tem se je začelo organizirano 
igranje nogometa, Jesenice pa so bile med prvimi slovenskimi kraji z organizirano 
nogometno dejavnostjo. 

Vsa predvojna in medvojna društva na Jesenicah so se srečevala s pomanjkanjem prostora, 
pogosto so jim ga nudili gostinci in drugi podporniki. Jeseniški sokoli so leta 1929 zgradili 
Sokolski dom (kasneje TVD Partizan) z  zunanjim  telovadiščem. Orli in njihovi nasledniki 
so dobili prostor leto kasneje v novozgrajenem Krekovem domu (danes Gledališče Toneta 
Čufarja), socialni demokrati pa so se družili predvsem v Delavskem domu pri Jelenu.  

Čas med obema vojnama na Jesenicah: šport kot organizirana dejavnost1 
Že leta 1919 je bil ustanovljen Jugoslovanski olimpijski komite. Na Jesenicah so se športne 
dejavnosti po letu 1920 nadaljevale tudi v drugih telovadnih organizacijah, pospešeno pa se 
začnejo dejavnosti v nogometnih društvih oziroma sekcijah. Po letu 1923 v društvih TK Skala 
ob planinski oziroma alpinistični dejavnosti začne razvijati tudi smučarska dejavnost (alpsko 
smučanje, smučarski teki). V tem obdobju se v društvih začnejo tudi priprave in gradnja 
objektov (društvenih domov in tudi zunanjih igrišč). 

Telovadni, nogometni, smučarski, kolesarski in planinski dejavnosti se po letu 1929 pridružijo 
lahko atletska dejavnost, boks in plavanje. V tridesetih let prejšnjega stoletja tudi 
namiznoteniška in odbojkarska dejavnost, po letu 1937 pa zasledimo že tudi prve poskuse 
drsanja in igranja hokeja. V tem obdobju so že zabeleženi tudi odlični rezultati jeseniških 
športnikov v takratni državi (Kraljevina Jugoslavija) in tudi v mednarodnem prostoru. Uspešni 
so bili telovadci in smučarji (tekači in alpski) ter kolesarji, veselili so se tudi prvih naslovov 
državnih prvakov in sodelovali na olimpijskih igrah. Pestra predvojna dejavnost je bila osnova, 
ki je omogočila hiter začetek organizirane dejavnosti že nekaj tednov po koncu druge svetovne 
vojne. 

                                                 
1 Tematiko organiziranosti športa raziskuje Branko Jeršin, viri za ta del gradiva so iz njegovega članka…., prav 
tako opombe z viri in literaturo. 
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Športna dejavnost po koncu druge svetovne vojne do konca 50. let v okviru nove 
države  
Organiziranost športne dejavnosti v lokalnem okolju je bila vedno tesno povezana s političnim 
sistemom države in njenimi usmeritvami na področju družbenih dejavnosti. Po drugi svetovni 
vojni je nova država prinesla tudi nov organizacijski sistem športa na treh ravneh: državni, 
republiški in lokalni. Že konec maja 1945 je bil ustanovljen Fizkulturni odbor Jugoslavije 
(FOJ), po republikah nekdanje Jugoslavije pa republiški fizkulturni odbori. V približno enakem 
času se je začelo tudi organiziranje športne dejavnosti na lokalni ravni, tudi na Jesenicah. V 
povojnem obdobju so sprva skušali ohraniti kontinuiteto s predvojnimi oblikami delovanja, saj 
so pod isto organizacijo delovali fizkultura, planinstvo, tehnične dejavnosti ter avtomoto 
dejavnost. To se je sčasoma spremenilo. 

Fizkulturno društvo Jesenice 
Povojni športni razvoj je bil hiter. Kmalu po vojni so se športniki organizirali na Javorniku, 
Hrušici in Jesenicah. Decembra 1945 so na Javorniku ustanovili fizkulturno društvo Edinstvo. 
Imeli so tudi nogometno sekcijo z imenom Železar – Javornik. Med igralci je bil tudi Jože Zidar, 
ki je leta 1956 v smučarskih skokih nastopil na olimpijadi v Cortini d'Ampezzo.   
Vencelj Perko in Avgust Jelen sta na Jesenicah povezala lokalne športnike, jeseniški 
predstavniki pa so sodelovali tudi pri ustanovitvi Fizkulturnega odbora Slovenije, kar je 
spodbudilo nastanek Fizkulturnega društva Jesenice leta 1945. Vodstvo sekcij so prevzeli 
izkušeni predvojni športniki, med njimi olimpijca Janez Pristov (telovadba) in Franc Smolej 
(smučanje). V prvih letih je društvo združevalo več športnih dejavnosti, ki so se kmalu 
osamosvojile v samostojne klube in društva. 

Eden največjih izzivov je bila povojna obnova športnih objektov, ki je temeljila predvsem na 
prostovoljnem delu, finančno podporo so nudili Železarna Jesenice, mestna oblast, sindikat in 
Odbor OF. Društvo je pomembno prispevalo k širjenju športa po celotni Gornjesavski dolini. 

Organizacijske spremembe in preimenovanja društva 
Društvo se je že v letu ustanovitve preimenovalo v Fizkulturno društvo Jože Gregorčič, po 
španskem borcu, ki je bil pred drugo svetovno vojno dejaven tudi na športnem področju. Poleg 
tekmovalnega športa je društvo veliko pozornosti namenjalo vzgoji in izobraževanju mladih. 
Zaradi sodelovanja s sindikati se je društvo pozneje preimenovalo v Sindikalno fizkulturno 
društvo Jože Gregorčič, osem let po ustanovitvi pa je dobilo končno ime Športno društvo 
Jesenice. Društvo je uvedlo sodobnejšo organizacijo, posamezni klubi so postali bolj 
samostojni, hkrati pa so ostali povezani v skupno društvo.  
 
ALI STE VEDELI: Po vojni je izraz fizkultura nadomestil izraz telovadba, z razvojem 
tekmovalnega športa pa se je uveljavil izraz šport.  

Prvih trideset let po drugi svetovni vojni je bilo za razvoj športa na Jesenicah zelo živahnih 
in uspešnih. Jeseniški šport je bil v slovenskem in jugoslovanskem prostoru med vodilnimi, 
tako po številu športnih panog kot tudi po udeležbi športnikov v državnih reprezentancah. 
Največ uspehov sta dosegala Hokejsko-drsalni klub Jesenice in Smučarski klub Jesenice, 
zelo uspešni pa so bili tudi sankači, kegljači, košarkarji in košarkarice, odbojkarji in 
odbojkarice ter namiznoteniški igralci. 
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V 60. in 70. letih se je šport na Jesenicah močno razvijal. Povečevalo se je število športnih 
klubov, pojavile so se nove športne panoge, hkrati pa so se izboljševali tudi pogoji za delovanje. 
Ustanovljena je bila Občinska zveza za telesno kulturo (OZTKO Jesenice), na Jesenicah pa 
je začel delovati tudi Zavod za vzdrževanje športnih objektov, ki je skrbel za športno 
infrastrukturo. V tem obdobju je OZTKO Jesenice povezovala kar 36 športnih društev in 
klubov z območja občine Jesenice. 

Po osamosvojitvi Slovenije 
Po osamosvojitvi Slovenije so bile uvedene nove nacionalne športne strategije in letni 
programi športa. Razdelitev nekdanje velike občine Jesenice na manjše občine Jesenice, 
Kranjska Gora in Žirovnica je močno vplivala na organizacijo in delovanje športa v 
Gornjesavski dolini. Pomembna je bila ustanovitev Olimpijskega komiteja Slovenije, ki je 
omogočil samostojno udeležbo Slovencev na mednarodnih tekmovanjih. Iz nekdanje 
OZTKO Jesenice je nastala Športna zveza Jesenice, ki še danes povezuje lokalna društva, 
izvaja športne programe in deluje kot regijska pisarna Olimpijskega komiteja Slovenije za 
Zgornjo Gorenjsko. Ustanovljen je bil tudi Zavod za šport Jesenice, ki skrbi za športne objekte 
in izvaja različne strokovne in športne programe. 

ŠPORTI NA JESENICAH – nekoč in danes 
Na Jesenicah in v Gornjesavski dolini so se prebivalci ukvarjali s številnimi športi. Nekateri so 
še danes priljubljeni, drugi so v stagnaciji, nekaterih pa se več ne izvaja. V tem besedilu nismo 
omenili vseh športov, temveč tiste z najdaljšo tradicijo ali določene posebnosti. Razdeljeni 
so po kategorijah glede na to, kako se šport igra, nekateri bi lahko sodili v več kategorij.  

Zunanji športi 
Planinstvo in alpinizem 
Zanimanje za planinstvo na Slovenskem sega v 19. stoletje. Pomembno vlogo je imelo 
Nemško-avstrijsko planinsko društvo, ki je delovalo tudi na Kranjskem. Leta 1892 je sekcija 
tega društva na Golici zgradila Nemško oziroma Spodnjo kočo. Slovenci so se zaradi prevlade 
nemških nacionalistov v društvu niso čutili enakopravne, zato so leta 1893 ustanovili Slovensko 
planinsko društvo (SPD). Jeseniška podružnica je nastala desetletje kasneje in na vrhu Golice 
zgradila kočo poimenovano po Francetu Kadilniku, starosti slovenskega planinstva. Obe koči 
sta bili med vojno požgani, novo pa so odprli v osemdesetih letih. Samostojna podružnica SPD 
Jesenice - Planinsko društvo Jesenice je nedavno praznovalo 100-letnico delovanja. 

Začetniki alpinizma na Jesenicah so leta 1923 v gostilni pri Kobalu ustanovili podružnico 
Turistovskega kluba Skala. Člani, imenovani Skalaši, so organizirali sankaške tekme v 
Planini pod Golico, smučarske tekme na Rožci, kjer so imeli svojo kočo, ter prirejali triglavski 
smuk. Alpinistična dejavnost se je nadaljevala po drugi svetovni vojni, ko je bil 
ustanovljen Alpinistični odsek Jesenice, ki bo prihodnje leto praznoval 80 let obstoja. K 
razvoju planinske in športne dejavnosti je močno pripomogla tudi turistična dejavnost. Po 
vojni je na Jesenicah delovala podružnica turističnega društva Prijatelji prirode. 
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Slovenski planinski muzej v Mojstrani (Fototeka GMJ).                                 Alpinist Joža Čop (Fototeka GMJ). 

Zgodovino in razvoj slovenske planinske, gorniške, alpinistične in gorsko reševalne 
dejavnosti z raziskovanjem, razstavami in različnimi dogodki javnosti predstavlja 
Slovenski planinski muzej v Mojstrani.  

ALI STE VEDELI … da je bil Jeseničan Jože Čop eden najvidnejših slovenskih alpinistov? 
Njegov najodmevnejši dosežek je vzpon po Centralnem stebru Triglavske severne stene, zdaj 
imenovanem Čopov steber, pri 52 letih.  

ALI STE VEDELI... da so plezalni klin »jeseničan« začeli izdelovati člani Alpinističnega 
odseka Jesenice in je bil vedno sinonim za dober in kakovosten klin? 

Športno plezanje 
Športno plezanje se je na Jesenicah začelo razvijati okrog leta 1995, in sicer na prvi umetni 
plezalni steni v Sloveniji v telovadnici Osnovne šole Poldeta Stražišarja. Jeseniški plezalci so 
ob podpori Občine Jesenice zaživeli na veliki plezalni steni na Stari Savi, nedolgo nazaj so 
pridobili še malo plezalno steno. Lansko leto je tudi uradno nastal Športno plezalni klub 
Jesenice. 

ALI STE VEDELI… da danes v športnem plezanju na najvišji ravni tekmuje Jeseničan Luka 
Potočar, član ŠPO PD Radovljica. Na svetovnem prvenstvu v težavnostnem plezanju v Rusiji 
je osvojil srebrno medaljo, prav tako na evropskem prvenstvu v Münchnu. 

Alpsko smučanje, smučarski tek in smučarski skoki  
Smučanje, tek na smučeh in smučarski skoki so bili v prvi polovici 20. stoletja osrednji zimski 
športi na Jesenicah. Poleg rekreativnega smučanja se je veliko Jeseničanov udeleževalo tudi 
tekmovanj na več ravneh, nekateri so nastopili celo na olimpijskih igrah. Tekmovanja v 
smučarskih tekih so potekala tudi Podmežaklo, tam sta bili urejeni tudi dve smučarski 
skakalnici (35- in 20- metrska) za treninge in lokalna tekmovanja, na obronkih Mežakle so 
postavili smučarsko vlečnico za rekreativno smučanje. 
Največ športnikov iz zgodovine jeseniškega športa prihaja iz Kurje vasi. Od tod so bili tudi 
prvi olimpijci, ki so pred in po drugi svetovni vojni sestavljali zlato generacijo jeseniških 
tekačev na smučeh: Franc Smolej, Tone Razinger, Jože Knific in Tone Pogačnik.  
Razvoj organiziranega smučanja se je pospešil po prvi svetovni vojni. Smučarji so delovali 
v različnih društvih, najvidnejšo vlogo pa je imel TK Skala, ki je ustanovil smučarski odsek in 
organiziral prve pomembne tekme: triglavski smuk ter prvo slalomsko tekmo. Poleg Skale so 
na Jesenicah smučali člani klubov Gorenjec, Bratstvo, Svoboda in tudi sokoli.  
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Zlata doba jeseniškega alpskega smučanja je bila med letoma 1955 in 1965 v okviru 
Smučarskega društva Jesenice. V tem času so se uveljavili številni vrhunski smučarji in 
smučarke, med njimi Jože Bertoncelj, Vida Katnik, Ciril in Lojzka Praček, Emil Žnidar, Franci 
Čop, Hubert in Erika Heim ter drugi.  
Smučarske proge so potekale po pobočjih Črnega in Španovega vrha, na Rožci, Kočni in 
Pustem vrhu. Urejali so jih s teptanjem, peš in brez strojev. Organizirali so številna tekmovanja, 
npr. znameniti smuk z Rožce na štirikilometrski progi ter zabavno pustno smučarsko 
tekmovanje »Svinjska glava«, ki je bilo vsako leto pri koči na Črnem vrhu. Društva so zato, 
da so bila blizu smučarskih prog, imela svoje koče: Skala na Rožci, Gorenjec na Črnem vrhu, 
Svoboda na Mežakli in Bratstvo na Pustem rovtu. 

ALI STE VEDELI…da so bile »dožce« smučem podobni rekviziti, ki so jih izumili železarji, 
saj so bile prave smuči predrage. V medvojnem obdobju je bila smučarska oprema še zelo 
preprosta, kakovost se je dvignila po vojni. 

Smučarska infrastruktura 
Po drugi svetovni vojni so prostovoljci obnovili smučarsko kočo na Črnem vrhu, dve leti 
kasneje pa še prvo smučarsko vlečnico v Jugoslaviji, ki je bila v celoti izdelana v Železarni 
Jesenice in je imela velik pomen za razvoj smučanja. Za ta podvig je bilo narejenih 5.850 
udarniških ur. 

Pomembna pridobitev v Planini pod Golico je bila leta 1964 zgrajena sedežnica na 
Španov vrh.  
Pomembna smučarska središča so bila tudi v okolici. Športni navdušenci na Lipcah so nekaj 
časa (pred in po vojni) imeli svojo smučarsko skakalnico. V okolici Blejske Dobrave sta bili 
dve smučarski progi. Smučanje na Hrušici ima prav tako bogato tradicijo, že pred vojno so 
imeli skakalnice, po vojni pa je društvo TVD Partizan – Železničar Hrušica razvijalo smučarske 
teke, alpske discipline in skoke. Večjo skakalnico je po načrtu inženirja Stanka Bloudka 
skupnost zgradila sama. 

ALI STE VEDELI … da je bilo smučišče na Kresu z 21 reflektorji eno prvih razsvetljenih 
smučišč v Sloveniji? Tam so na začetku šestdesetih let zgradili dve novi skakalnici.  

Nekatere pomembne osebnosti in novejši dosežki 
Posebno mesto v zgodovini jeseniškega smučanja ima Ciril Praček, vrhunski smučar, alpinist 
in gorski reševalec ter udeleženec zimskih olimpijskih iger. Njegova sestra Lojzka Praček je 
bila večkratna jugoslovanska državna prvakinja v alpskih disciplinah. 
V novejšem času so Jesenice povezane tudi z uspehi nekdanjih smučark, kot so Alenka 
Dovžan, Petra Robnik, Ana Kobal in Maruša Ferk Saioni, ki so nastopile na olimpijskih igrah. 
Iz teh krajev prihaja tudi nekdanji smučarski skakalec Nejc Frank. Danes je smučarski klub 
na Jesenicah v mirovanju, tradicijo pa nadaljuje Smučarski klub na Blejski Dobravi. 

V zgodovino slovenskega smučanja se je kot prva prejemnica olimpijske medalje za 
samostojno Slovenijo vpisala Alenka Dovžan, ki je leta 1994 v Lillehammerju osvojila 
bronasto medaljo v alpski kombinaciji. Po koncu smučarske kariere je z možem odprla gostilno 
Ejga na Jesenicah. 
Danes je zelo uspešen Jernej Slivnik iz Hrušice. Je parašportnik, smučar, ki tekmuje v 
slalomu in veleslalomu na monosmučeh. Že dvakrat je nastopil na paraolimpijskih igrah, tretjič 
bo nastopil letos v Italiji. 



10 
 

     
Smučarji Svobode na Mežaklji pred 2. svetovno vojno (Fototeka GMJ) in Sankaško tekmovanje, 12. 1. 1985(Fototeka GMJ). 

Sankanje 
Sankaški klub Jesenice je bil ustanovljen deset let po koncu druge svetovne vojne. Istega leta 
je na rovtarski cesti potekala mednarodna tekma, na kateri so se domači sankači prvič srečali z 
naprednimi tekmovalnimi sanmi iz avstrijske Koroške. To je spodbudilo domačo izdelavo 
dirkalnih sani, pri kateri so sodelovali lokalni obrtniki in tekmovalci. Jeseniški sankači so bili 
med prvimi v Sloveniji, ki so prešli od rekreativnega k sodobnemu tekmovalnemu 
sankanju.  
Rovtarska cesta od Planine pod Golico do Jesenic je dolga leta veljala za eno najboljših 
naravnih sankaških prog v Sloveniji, a je v šestdesetih letih zaradi uvedbe avtobusnega prometa 
izgubila tekmovalno funkcijo, kar je močno zaznamovalo nadaljnji razvoj sankanja.  

Člani kluba so zato pri Savskih jamah uredili prvo polumetno sankaško progo v Sloveniji, 
ki je omogočila nadaljevanje dejavnosti in organizacijo domačih ter mednarodnih tekmovanj. 
Jeseniški sankači so že v petdesetih letih nastopali na svetovnih prvenstvih, v šestdesetih letih 
pa je bil klub eden najmočnejših sankaških klubov v Sloveniji z vrsto uspešnih tekmovalcev. 
Pomemben korak naprej je v osemdesetih letih pomenila posodobitev in podaljšanje proge pri 
Savskih jamah ter izboljšanje spremljajoče infrastrukture. Leta 1987 je bila klubu dodeljena 
organizacija evropskega prvenstva v sankanju na naravnih progah. 

ALI STE VEDELI: Klub je več let prirejal spominsko sankaško tekmo v spomin na Jožeta 
Jelovčana, ki je bila del državnega prvenstva in privabila tekmovalce iz več regij. Jelovčan je 
bil eden ključnih ustanoviteljev in dolgoletnih nosilcev Sankaškega kluba Jesenice. 

Sankaški klub Jesenice deluje še danes in ohranja dolgo tradicijo sankanja. Proga, ki jo 
ureja, poteka po gozdni cesti in ustreza predpisanim pogojem za tekmovanja.   

Športi z loparji 
Namizni tenis 
Namizni tenis se je na Jesenicah organizirano uveljavil že pred drugo svetovno vojno z 
ustanovitvijo namiznoteniške sekcije pri Športnem klubu Bratstvo. Jeseniški igralci so hitro 
presegli lokalno raven in tekmovali po vsej Sloveniji, tik pred vojno pa je Drago Knific postal 
mladinski prvak Slovenije. 
Po vojni je bila namiznoteniška sekcija ena prvih v Fizkulturnem društvu, po nekaj letih pa 
postala samostojen Namiznoteniški (NTK) klub. Jesenice so se razvile v eno najuspešnejših 
namiznoteniških središč v Sloveniji, uspešne so bile tako ženske, moške kot mladinske ekipe. 
Med drugim je bila članska ekipa tri leta zapored prvak slovenske lige ter nastopala v zvezni 
ligi, torej na najvišjem državnem nivoju. 
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Posebej uspešno je bilo obdobje šestdesetih let, ko so jeseniške igralke večkrat osvojile pokal 
SFRJ za Slovenijo ter dosegale vidne uvrstitve na državnih in mednarodnih prvenstvih. Klub je 
organiziral večja tekmovanja, jubilejne prireditve in mednarodna srečanja.  
Sčasoma je prišlo do upada vrhunskih rezultatov, a klub je kljub omejenim pogojem še naprej 
vzgajal perspektivne igralce in igralke ter dosegal posamezne pomembne uspehe. NTK Jesenice 
je v desetletjih delovanja pomembno zaznamoval slovenski namizni tenis, kar potrjujejo 
številna priznanja, reprezentančni nastopi članov in bogata klubska kronika. Klub je še danes 
zelo aktiven. 
Kot mnoge jeseniške športe je tudi namizni tenis zaznamovala močna prostovoljska 
tradicija, zlasti pri izgradnji in vzdrževanju igralnih prostorov, ter delovanje sekcije Murova, 
ki je pomembno prispevala k razvoju namiznega tenisa med mladimi. 

ALI STE VEDELI: Namiznoteniška dvorana Podmežaklo je bila s prostovoljnim delom 
članov urejena leta 1997. Vanjo so se preselili po dolgih desetletjih igranja v TVD Partizanu. 

Tenis  
Tenis se je na Jesenicah uveljavil že med obema vojnama, ko so ga igrali predvsem uradniki in 
inženirji tovarne KID na igriščih ob Savi. Po drugi svetovni vojni so bila prva teniška igrišča 
zgrajena ob drsališču Podmežaklo. Kljub težavam z opremo so člani Teniškega kluba Jesenice 
dosegali vidne tekmovalne uspehe. Teniška dejavnost je za nekaj let zamrla, ko so zaradi 
gradnje hokejske tribune odstranili igrišča. V začetku osemdesetih let je tenis znova zaživel 
z izgradnjo novih igrišč ob pomožnem nogometnem igrišču Podmežaklo.  
Jeseniški teniški navdušenci so pomembno prispevali tudi k razvoju tenisa v Mojstrani, saj so 
tam zgradili dve teniški igrišči. V osemdesetih letih je v okviru Teniškega kluba Jesenice 
delovala Teniška sekcija Mojstrana, danes je to samostojen Teniški klub Mojstrana, na 
Jesenicah pa še vedno deluje Teniški klub Jesenice, ki je usmerjen predvsem v teniško šolo 
in rekreativna tekmovanja. 

Drsanje 
Okrog leta 1900 je drsanje na Jesenicah postalo ena izmed najbolj priljubljenih zimskih 
dejavnosti. V Hrenovci pri Lukmanovi vili so naredili ledeno ploskev z električno razsvetljavo 
za uradnike KID in učitelje. Otroci delavcev z doma narejenimi drsalkami so bili tam 
nezaželeni, zato so se drsali na naravnih in urejenih drsališčih za gostilno pri Jelenu, na dvorišču 
Sokolskega doma in na nogometnem igrišču Bratstva v Kurji vasi. 

Hokej na ledu 
Razvoj drsanja je spodbudil tudi začetek hokeja na ledu na Jesenicah. Pomembno vlogo pri tem 
je imel Karlo Vergles, ki je hokej spoznal v Ljubljani in zbral prvo skupino igralcev. Ledeno 
ploskev so pripravili na nogometnem igrišču Bratstva. Prva hokejska tekma na Jesenicah je bila 
odigrana leta 1940 med Ilirijo iz Ljubljane in KAC iz Celovca, v naslednji sezoni so Jeseničani 
sicer že igrali hokej, a moštvo še ni bilo organizirano – igrali so tisti, ki so imeli čas.  
Organizirani hokej se je začel leta 1948 z ustanovitvijo hokejsko-drsalne sekcije pri 
Športnem društvu Jože Gregorčič, iz katere je nastal Hokejski klub Jesenice. Velik del 
opreme je bil izdelan v železarni, ki je pomembno prispevala tudi k razvoju infrastrukture.  
V sezoni 1953/54 so Jesenice dobile prvo umetno drsališče v takratni skupni državi Jugoslaviji  
in prvega pravega trenerja, kar je omogočilo nadaljnji razvoj hokeja. 
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Leta 1957 so Jeseničani v Beogradu premagali ekipo Partizana in osvojili svoj prvi naslov 
državnih prvakov Jugoslavije. S tem se je začela zlata doba jeseniškega hokeja, saj so osvojili 
kar 15 zaporednih naslovov državnih prvakov. Ekipo so vodili tuji strokovnjaki, kakovost igre 
se je bistveno izboljšala, večina igralcev pa je tvorila jedro jugoslovanske reprezentance.  
V šestdesetih letih je hokej postal najbolj priljubljen šport na Jesenicah, rivalstvo z 
ljubljansko Olimpijo pa je na tekme privabljalo množice gledalcev. Pomemben del navijaške 
kulture pa je bil tudi glasbenik Franc Košir. Ob zmagah je v dvorani na trobento zaigral skladbo 
»Prelepa Gorenjska«.  
Jeseniško moštvo je z novim imenom Acroni Jesenice osvojilo prvi naslov prvakov v 
samostojni Sloveniji. Zaradi naraščajočih finančnih težav je klub leta 2012 razglasil bankrot. 
Eno sezono je nastopalo začasno moštvo Team Jesenice, nato pa je bilo ustanovljeno 
Hokejsko drsalno društvo (HDD) Jesenice. Klub se danes znova bori za obstanek, saj je 
izgubil glavnega sponzorja, družbo SIJ Acroni. 

                 
      Športna dvorana Podmežaklo, 1978 (Fototeka GMJ).              Dvoboj Jesenice – Olimpija na Jesenicah (Fototeka GMJ). 

ALI VESTE… da je Anže Kopitar, najuspešnejši slovenski hokejist, doma s Hrušice? Je prvi 
Slovenec, ki je zaigral v severnoameriški profesionalni hokejski ligi NHL, kjer je kot kapetan 
ekipe Los Angeles Kings odigral večino svoje kariere. Z ekipo je osvojil dva Stanleyjeva pokala 
in po sezoni 2025/26 načrtuje konec svoje bogate hokejske kariere. 

Umetnostno drsanje 
V času med obema vojnama je bila zelo uspešna umetnostna drsalka Jeseničanka  
Silva Palme, ki je leta 1940 postala mladinska in državna prvakinja, tekmovala pa je tudi 
na svetovnem prvenstvu. 
Po drugi svetovni vojni sta bila hokej in umetnostno drsanje združena v drsalnem odseku 
Fizkulturnega društva Jesenice. Po nekaj letih sta se športni panogi ločili v dva kluba in nastal 
je Drsalni klub Jesenice, ki je postal eden najmočnejših v Sloveniji in nekdanji Jugoslaviji. 
Drsalci so od poznih šestdesetih let naprej osvajali državne naslove, klub je imel člane državne 
reprezentance in olimpijske kandidate.  

                                   
Silva Palme, 1941, iz Tovarniškega vestnika.             Tekmovalke Drsalnega kluba Jesenice (Fototeka GMJ).               
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Klub pa je to uspešno tradicijo nadaljeval tudi v naslednjih desetletjih, hkrati pa se je uveljavil 
tudi kot pomemben organizator večjih športnih prireditev. Že vrsto let gosti tradicionalni 
mednarodni tekmovanji Triglav Trophy in Narcisa Cup. Ob tem sodeluje pri organizaciji 
državnih prvenstev v umetnostnem drsanju, poleg vrhunskega tekmovalnega športa pa razvija 
tudi programe za mlade, rekreativne drsalce in dolgoročni razvoj panoge. 
 
ALI STE VEDELI: Drsalni klub Jesenice je svojo prelomnico doživel decembra 1990, ko je 
na Jesenice prišel profesionalni ruski trener Valerij Babitski.  
 
Izgradnja umetnega drsališča in Športne dvorane Podmežakla 
Največji infrastrukturni dosežek povojnega obdobja je bila izgradnja umetnega drsališča, 
prvega v takratni državi. Kasneje so zgradili še tribuno za 4000 gledalcev. V začetku 
sedemdesetih let so nad drsališčem zgradili streho, več let kasneje pa uredili celotno dvorano.  

Pred skoraj dvajsetimi leti se je začela prenova Športne dvorane Podmežakla, ki je bila 
končana leta 2013. Danes razpolaga z do 5.500 sedeži za obiskovalce ter 55 mesti za gibalno 
ovirane.  
 
Curling  
Curling je olimpijski šport, ki je podoben kegljanju na ledu. Curling klub Jesenice so sicer 
ustanovili »šele« leta 2010, a so že dve leti zatem dosegli velik uspeh, saj je moška 
reprezentanca Slovenije na Evropskem prvenstvu skupine C v curlingu osvojila bronasto 
medaljo, ekipa pa je bila v celoti sestavljena iz članov Curling kluba Jesenice.  
Sicer največje uspehe v curlingu žanjejo jeseniški mladinci. Trenirajo v Športni dvorani 
Podmežakla in Nordijskem centru Planica.  
ALI STE VEDELI…da pridobivajo curling kamne iz škotskega granita in so težki približno 
18 kg? Poleg kamna je športna oprema curlinga tudi metla. 

Skupinski športi 
Nogomet  
Organizirani nogomet na Jesenicah se je začel leta 1912, ko so dijaki ustanovili moštvo Golica. 
Prva pomembnejša tekma, odigrana istega leta proti moštvu iz Trsta, velja za uradni začetek 
nogometa na Jesenicah.  
Nogomet se je razširil tudi v druge okoliške kraje, npr. Dovje. → ZANIMIVOST: Dovško 
moštvo je imelo v svojih vrstah Marico Zupan, eno prvih nogometašic na Slovenskem.  
V medvojnem obdobju je nogomet doživel razcvet. Igralo se ga je v več klubih (npr. Golica, 
Borec, ASK Gorenjec, Svoboda, Kovinar, Bratstvo). Najuspešnejši klub tega obdobja je bil 
Bratstvo, ki je ob podpori tovarne KID razvilo kakovostno moštvo. Med drugo svetovno vojno 
je obstajalo nogometno moštvo pod imenom Sportgemeinschaft Assling.  

Po vojni so se nogometaši organizirali v okviru Fizkulturnega društva Jesenice (kasneje ŠD 
Jesenice). Nogomet so pogosto igrali vsestranski športniki, dejavni tudi v drugih panogah, 
na primer Cena Valentar, izvrstni hokejist, a tudi nogometaš in igralec namiznega tenisa.  

V povojnih desetletjih je nogomet na Jesenicah doživljal izmenjujoča se obdobja uspehov in 
kriz. Eden največjih uspehov NK Jesenice v samostojni Sloveniji je bil, ko je ekipa kot 
tretjeligaš prvič v zgodovini slovenskega pokala napredovala v polfinale Pokala Slovenije. 
Nogomet na Jesenicah ima danes več kot 110-letno tradicijo.  
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ALI STE VEDELI: Nogometaši sprva niso imeli pravih nogometnih žog, zato so jih  
naredili iz starih nogavic, kasneje pa so imeli gumijasto žogo, ki so ji po češko rekli »mič«.  

Nogometna igrišča in Športni park Podmežakla 
Pred vojno je KID zgradila nogometno igrišče z atletsko stezo s pokrito tribuno, ki je bilo 
namenjeno dejavnosti nogometnega kluba Bratstvo. Okrog  njega  pa se  je  razvil  sedanji  
Športni  park  Podmežakla. Poleg nogometa so tam potekale tudi druge športne dejavnosti. 
Drugo pomembno igrišče Podmežaklo so uporabljali klubi delavskega gibanja, a je med drugo 
svetovno vojno izginilo.  
ALI STE VEDELI: Na igrišču Bratstva je KID med letoma 1939 in 1941 organizirala zimske 
in letne športne igre ter druge športne, kulturne in zabavne prireditve. Tekmovali so 
posamezniki.  
Območje današnjega Športnega parka Podmežakla obsega hokejsko dvorano, kegljišče s 
štirimi stezami, dvorano za namizni tenis, fitnes, zunanja igrišča za tenis ter košarko in nogomet 
na umetni ali naravni travi. 

           
Začetek nogometne sezone Podmežaklo (Fototeka GMJ).            Mladinke košarkarskega kluba Jesenice (Fototeka GMJ).                                   

Košarka 
Košarka se je na Jesenicah začela organizirano razvijati v petdesetih letih 20. stoletja. Pobudo 
zanjo je dal profesor telesne vzgoje Tone Šmitek. V začetku petdesetih let je bil v okviru 
Športnega društva Jesenice ustanovljen Košarkarski klub Jesenice, ki je že kmalu po 
ustanovitvi oblikoval tudi žensko ekipo, ki je kljub skromnim razmeram dosegla izjemne 
uspehe. Pod vodstvom trenerja Franca Benedičiča in takrat najboljše igralke Mire Vudrič, ki 
je bila članica državne reprezentance, so dekleta kar štirikrat zaporedoma osvojile naslov 
republiških prvakinj. V devetdesetih letih je nastal Ženski košarkarski klub Jesenice. 

Moška košarka se je razvijala počasneje. Po menjavi generacij in prehodu tekmovanj na zimski 
termin so igralci in igralke zaradi neustreznih pogojev začeli odhajati v druge klube. 
Velik poudarek je bil skozi vsa obdobja namenjen mladinskemu delu. Za razvoj košarke v 
začetnih obdobjih je pomemben tudi Alojz Katnik.  
 
Pomemben sodobni dogodek za košarko v mestu je bilo leto 2013, ko so Jesenice v dvorani 
Podmežakla gostile tekme evropskega prvenstva v košarki (EuroBasket).  
Danes v okviru ŠD Jesenice delujeta Košarkarski klub Jesenice – moški in Ženski 
košarkarski klub Jesenice.  
 
ALI STE VEDELI… 
… da je Miha Zupan iz Kranjske Gore eden najboljših gluhih košarkarjev na svetu? Bil je 
namreč svetovni in evropski prvak, ima tudi dve srebrni olimpijski medalji.  
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…in da je leta 2000 Jeseničan Elvis Kadić s slovensko mladinsko reprezentanco osvojil zlato 
medaljo na evropskem prvenstvu.  

Odbojka 
Na Slovenskem se je odbojka sprva uveljavila v sokolskih društvih. Iz časa med obema vojnama 
je ohranjen podatek o tekmi med Jesenicami in Koroško Belo. Igrišče za odbojko so si fantje 
uredili za Sokolskim domom. Organiziran razvoj panoge se je začel po drugi svetovni vojni. 
Tudi za razvoj odbojke je bil zaslužen profesor Tone Šmitek z Gimnazije Jesenice. Odbojka je 
delovala znotraj Fizkulturnega društva Jože Gregorčič (ŠD Jesenice) in že kmalu se jeseniški 
odbojkarji začeli vključevati v republiška tekmovanja. Moška ekipa je v začetku petdesetih let 
postala republiški prvak. V istem času se je oblikovala tudi ženska sekcija. 

Odbojkarski klub Jesenice je bil v šestdesetih letih stalno prisoten v republiških ligah, nekateri 
uspešni posamezniki so igrali v držani reprezentanci. Po obdobju nihanj in težav je v začetku 
osemdesetih let klub ponovno zaživel, začelo se je delo z mladimi. V okviru ŠD Jesenice se je 
na novo ustanovila ženska odbojkarska ekipa – OK Mladi Jesenice. Njihov večletni trud se 
je obrestoval, saj so po letu 2000 začele dosegati vidne uspehe v mlajših starostnih 
kategorijah.  

ALI STE VEDELI… da je imel pri razvoju odbojke na Jesenicah in v Sloveniji pomembno 
vlogo Viktor Krevsel? Bil je dolgoletni igralec, trener in selektor na slovenski, jugoslovanski 
in mednarodni ravni.  

Hazena (češki rokomet)– zgodovinska zanimivost 
Hazena je predhodnica modernega rokometa, ki je nastala v Pragi. Že po nekaj letih je postala 
izključno ženski šport. To ekipno igro je igralo sedem igralk na travnatem igrišču, 
razdeljenem na dve obrambni in eno sredinsko polje. Osnovna pravila in značilnosti igre: cilj 
je bil s hitro igro in podajanjem zadeti gol, igralke so smele žogo nositi le kratek čas in 
narediti največ tri korake. Tekma je trajala dvakrat po 25 minut z 10-minutnim odmorom. 
Hazena je predstavljala enega redkih organiziranih športov za dekleta. 

Leta 1920 so igro začeli igrati tudi v Jugoslaviji. Jesenice so bile poleg Ljubljane in Maribora 
tretji hazenski center v Sloveniji. Igrali so jo v ŠO Borec (kasneje Gorenjec), ŠK Bratstvo in 
v Športnem klubu Gorenje. Po drugi svetovni vojni se tega športa v Sloveniji ni več igralo. 

       
           Ekipa hazene ASK Jesenice (Fototeka GMJ).                               Lea Mesarič pri vadbi parterne vaje (Fototeka GMJ). 
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Gimnastika 
Telovadba, orodni športi, gimnastika 
Na področju telovadbe, orodne telovadbe in gimnastike so bili pred 1. svetovno vojno najbolj 
uspešni člani TD Sokol. Odlična tekmovalca v tem času sta bila sokola Vinko Pristov in Vinko 
Rabič, v tridesetih letih je bil izjemno uspešen telovadec Janez Pristov, ki je sodeloval na dveh 
olimpijskih igrah, po vojni pa delal kot trener. 
V začetku petdesetih let so se nekdanja fizkulturna društva, tudi Javornik – Koroška Bela in 
Jesenice, preimenovala v Telovadna vzgojna društva (TVD) Partizan, ki so se osredotočala 
predvsem na splošno vadbo in gimnastiko. Ženska orodna telovadba je dosegla vrhunec v 50. 
letih, ko so jeseniške telovadke osvajale republiške in državne naslove. Izstopali sta Sonja 
Rozman in Ada Smolnikar, obe jugoslovanski reprezentantki in olimpijki. Sonjo Rozman-
Petač še danes uvrščajo med najboljše telovadke v zgodovini slovenskega in 
jugoslovanskega športa. Tudi moška orodna telovadba je v tem obdobju dosegala velike 
uspehe.  
Uspehom so sledila obdobja nihanj in generacijskih prekinitev. Ponovni zagon je sledil v prvi 
polovici sedemdesetih let s sodobnejšim sistemom treningov. V tem obdobju je izstopala Lea 
Mesarič, ena najuspešnejših jeseniških telovadk. Dolga in uspešna tradicija gimnastike na 
Jesenicah je po letu 2004 počasi zamrla. 

Športi s tarčami 
Strelstvo  
V času pred drugo svetovno vojno so se z lovom ukvarjali višji sloji, predvsem inženirji in 
uradniki KID. Bili so člani lovske družine KID, ki je delovala do druge svetovne vojne.  
Po vojni je bila sekcija za strelstvo ena izmed prvih v Fizkulturnem društvu Jesenice, po nekaj 
letih sta nastala Strelsko društvo Jesenice in Strelsko društvo Javornik- Koroška Bela, ki deluje 
še danes kot Strelsko društvo Triglav Javornik-Koroška Bela. 
V začetku petdesetih let so člani strelske družine „Heroja Matija Verdnika – Tomaža“ v bližini 
kamnoloma Podmežaklo zgradili strelišče, za kar so člani prispevali več tisoč ur prostovoljnega 
dela. Kasneje so zgradili še Strelski dom heroja Tomaža. Strelski šport je do konca šestdesetih 
let na Jesenicah dosegel pomemben razvoj in vidne dosežke. Strelišče Podmežaklo se je moralo 
v začetku devetdesetih let umakniti avtocesti mimo Jesenic. 
  
Kegljanje na ledu 
Kegljanje na ledu je športna panoga, pri kateri »kegelj« drsi po ledni ploskvi, asfaltu ali kakšni 
drugi primerni umetni masi in se lahko izvaja skozi celo leto. Kegelj ali tako imenovani »čok« 
je sestavljen iz treh delov. 
Ta športna panoga se je na Jesenicah razvila že v drugi polovici 19. stoletja kot oblika 
rekreacije in razvedrila, ko so jo sem »prinesli« Koroški Slovenci, zaposleni v tovarni 
KID. Kegljanje na ledu se je izvajalo na naravnih ledenih površinah. 
Po vojni so se kegljači na ledu organizirali v samostojen klub v okviru ŠD Jesenice, sami so 
zagotavljali sredstva za klub in izdelovali rekvizite. Jeseniški kegljači na ledu so v naslednjih 
desetletjih redno nastopali na evropskih in svetovnih prvenstvih ter republiških prvenstvih, kjer 
so dosegali izjemne rezultate tako ekipno kot posamično.  
Med najvidnejšimi posamezniki jeseniškega kegljanja na ledu je bil Karel Koblar, ki je v 
šestdesetih letih postal evropski prvak v posamezni konkurenci. Pomemben mejnik v 
zgodovini jeseniškega kegljanja na ledu predstavlja leto 1985, ko je na Jesenicah potekalo 
35. evropsko prvenstvo v kegljanju na ledu.  
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V novejšem obdobju se kegljanje na ledu na Jesenicah ohranja predvsem kot posebna in 
redkejša športna panoga. 

 
Kegljači na ledu in kegljači na asfaltu (Fototeka GMJ). 

Kegljanje na asfaltu  
Tudi kegljanje na asfaltu ima na Jesenicah korenine že v predvojnem obdobju, po drugi svetovni 
vojni pa je bil ustanovljen Kegljaški klub Jesenice, ki je sprva je deloval na gostilniških 
kegljiščih. Klub je začel hitro dosegati dobre rezultate na tekmovanjih, v začetku petdesetih let 
pa se je uvrstil med najboljše v državi in osvojil Šefmanov memorial. 

Za razvoj panoge je bila ključna izgradnja modernega štiristeznega kegljišča. Najuspešnejše 
obdobje kluba je bilo ob koncu petdesetih in v začetku šestdesetih let. V tem času je iz kluba 
izšel tudi Jože Šlibar, član jugoslovanske reprezentance, ki je postal eden najuspešnejših 
kegljačev v zgodovini kluba. Klub je pomembno prispeval k množičnosti športa, zlasti med 
delavci Železarne Jesenice. Okoli leta 1980 je bilo zgrajeno moderno avtomatsko kegljišče.  

Klub še vedno deluje v okviru ŠD Jesenice in dosega dobre rezultate v ligaških tekmovanjih. 
Njihovo kegljišče s štirimi stezami je v športnem parku Podmežakla. 

Balinanje 
Začetki jeseniškega balinanja segajo v prvo polovico petdesetih let, ko je bilo organizirano prvo 
tekmovanje za krajane na balinišču za blokom na Bokalovi ulici na Plavžu. Nedolgo zatem 
so ustanovili Balinarski klub. Novo balinišče so zgradili s prostovoljnim delom na območju 
današnje Baze ob potoku Jesenica in ga v naslednjih letih pa postopoma širili in posodabljali. 
Sočasno so gradili tudi klubske prostore, skupno je bilo opravljenih več deset tisoč 
prostovoljnih ur.  

Tekmovalna dejavnost Balinarskega kluba Jesenice se je začela kmalu po ustanovitvi, v 
šestdesetih letih so dosegali že lepe tekmovalne uspehe, vrhunske rezultate tudi na republiški 
ravni pa so dosegali v sedemdesetih letih, zelo uspešni so bili še v osemdesetih letih. 
V novejšem obdobju se balinanje na Jesenicah nadaljuje predvsem kot rekreativna športna 
dejavnost, vezana na balinišča v Bazi in v lokalnem okolju.  
Vsako leto poteka tradicionalni balinarski turnir, v letu 2025 je bil že 63. po vrsti. 

Kolesarstvo 
Kolesarstvo je bilo na Jesenicah aktualno že pred drugo svetovno vojno, ko je delovalo 
Kolesarsko društvo Zarja, ki se je razvilo iz kolesarske sekcije društva Svoboda. Najbolj znan 
dogodek v tej športni panogi na Jesenicah je kolesarska dirka, ki jo je priredilo društvo Zarja. 
Dirka je potekala na 70 km dolgi progi, ki je petindvajsetkrat obkrožila mesto. 
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ALI STE VEDELI… da je bil pomemben predstavnik tega športa Ivan Valant z Blejske 
Dobrave, ki v kolesarjenju tekmoval tudi na olimpijskih igrah v Berlinu.  

Vodni športi 
Plavanje in skoki v vodo  
Pred drugo svetovno vojno so se ljudje na Jesenicah lahko kopali na dveh urejenih kopališčih: 
Čufarjevem kopališču na Savi in kopališču KID na Ukovi. Naravna kopališča so bila v 
Milanovem logu na Savi, otroci s Save pa so se pogosto kopali kar v rakah in pod Hermanovim 
mostom. Plavalni klub Jesenice je bil ustanovljen takoj po vojni in je po več začetnih 
prekinitvah polni zagon doživel z izgradnjo novega letnega kopališča Ukova. 
Letno kopališče Ukova 
Izgradnjo kopališča Ukova je financirala Železarna Jesenice skupaj z lokalno skupnostjo, odprli 
so ga leta 1961. Danes ima letno kopališče Ukova olimpijski bazen z desetmetrskim skakalnim 
stolpom in okrogel otroški bazen. Posebnost kopališča je, da je edino v Sloveniji, ki ima 
stoječi 10-metrski stolp za skoke v vodo. 
Najuspešnejše obdobje kluba je bilo od sredine šestdesetih do začetka osemdesetih let. Med 
izstopajočimi dosežki sta dve bronasti medalji plavalca Nika Brejca na državnih mladinskih 
prvenstvih, skakalci v vodo pa so bili najuspešnejši pod vodstvom Bena Ramuša.  
Konec sedemdesetih let je klub organiziral balkansko prvenstvo v skokih v vodo.  
 

   
Tekmovanje v skokih v vodo in tekmovanje v plavanju, letno kopališče Ukova (Fototeka GMJ). 

Danes je plavalna dejavnost na Jesenicah osredotočena predvsem na rekreativno plavanje in 
učenje plavanja, letno kopališče Ukova pa je pomemben športno-rekreacijski prostor. 

ALI STE VEDELI…da je Anja Klinar z Jesenic ena najuspešnejših slovenskih plavalk, 
večkratna udeleženka olimpijskih iger ter dobitnica medalj na evropskih in sredozemskih 
prvenstvih v disciplinah mešano?  

Kajakaštvo – kratka omemba 
Kajakaški klub Jesenice je deloval le nekaj let po drugi svetovni vojni. Člani kluba velikih 
uspehov niso dosegali, so pa organizirali nekaj tekem na takrat še na dokaj divji Savi, ki je bila 
takrat še neregulirana. Znano je republiško tekmovanje v spustu in slalomu na divjih vodah pod 
Hermanovim mostom leta 1960. 
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Atletika  
Atletika je kot sekcija delovala od ustanovitve Fizkulturnega društva Jesenice ter kasneje kot 
samostojen klub. Nekaj let so organiziral štafetni tek po Jesenicah, sodeloval pri organizaciji 
občinskih krosov in sodelovali pri organizaciji tekmovanj v okviru Metalurških iger slovenskih 
železarn. Klub je deloval s prekinitvami in je danes v mirovanju.  
Na tem mestu velja omeniti, da je tekač Jani Mulej večkrat postal državni prvak v malem 
maratonu.  
 
Borilni športi 
Boks  
Boks se je na Jesenicah pojavil v času med obema vojnama, po vojni pa je zaživel boksarski 
odsek v okviru takratnega Fizkulturnega društva. Le dva dni po drugem občnem zboru je odsek 
organiziral republiško prvenstvo v boksu, na katerem je sodelovalo 31 boksarjev iz Slovenije. 
Boksarska sekcija oziroma klub je deloval v petdesetih letih in dosegal uspehe v državnem 
in republiškem merilu. V začetku šestdesetih let se je klub ponovno zagnal, a je zaradi 
premajhnega zanimanja prenehal z delovanjem.  
Danes na Jesenicah ni boksarskega kluba. Med borilnimi športi je izredno razvit že omenjeni 
judo, vsaj v dveh klubih trenirajo karate, zelo uspešni so tudi tekmovalci taekwondo-ja. 

Judo 
Judo, ki ga je konec 19. stoletja na Japonskem zasnoval Jigoro Kano. Je goloroka borilna 
veščina, ki vključuje borbo stoje in na tleh. Temelji na etiki, obvladovanju telesa in misli ter 
načelu, da se nasprotnikovo moč premaga s spretnostjo in popuščanjem. Gre za borilni šport 
brez udarcev, ki poudarja spoštovanje, samodisciplino in vzgojo. Judo je na Jesenice uvedel 
Vojteh (Vojko) Kučina. V začetku šestdesetih let organiziral dva tečaja samoobrambe in šolo 
padcev, ki sta bila tako odmevna, da so pri društvu TVD Partizan istega leta ustanovili Judo 
sekcijo. Sekcija se je hitro razvila, njeni člani pa so dosegali vidne uspehe doma in v tujini. 
Vodenje sekcije je kasneje prevzel Brane Dvoršak. Po mnogih letih njegovega vodenja so v 
začetku leta 2000 sekcijo prevzeli trije trenerji.  

Judo je na Jesenicah doživel nov zagon v devetdesetih letih in po letu 2000. V Judo klubu 
Jesenice ima pomembno vlogo tudi inkluzivni judo. →→→Ta je v prvi vrsti namenjen 
osebam z motnjo v duševnem razvoju ter temelji na enakih možnostih, medsebojnem 
spoštovanju in vključevanju športnikov z različnimi sposobnostmi v različne programe. 

                                               
Člani, mladinci in pionirji Judo kluba TVD Jesenice (Fototeka GMJ).                         Šahovski odsek (Fototeka GMJ). 

 



20 
 

Igre uma 
Šah 
Šah na Jesenicah ima dolgo in bogato tradicijo, saj klub neprekinjeno deluje že več kot 70 
let. Posebno močan je bil v petdesetih letih prejšnjega stoletja, ko so se jeseniški šahisti 
uveljavljali tudi na državni ravni. Danes v prostorih športne dvorane Podmežakla deluje 
šahovski klub, ki šteje okoli 150 registriranih članov, med katerimi je 20 do 30 redno aktivnih. 
Klub tekmuje v 1. slovenski šahovski ligi, kar je drugi kakovostni razred in je povezan tudi z 
mednarodnimi šahovskimi tekmovanji. V klubu poteka tudi šahovska šola za otroke. 

OLIMPIJSKE IGRE 
Olimpijske igre (OI) moderne dobe potekajo od leta 1896 in so največje ter najbolj prestižno 
svetovno športno tekmovanje, organizirano vsaka štiri leta v poletnem in zimskem obdobju. 
Letos mineva 130 let od začetka letnih OI in 102 od začetka zimskih OI (na kratko ZOI), ki 
bodo letos potekale v naši neposredni bližini, v Italiji. Do danes je bilo organiziranih 33 letnih, 
in 24 zimskih OI, letošnje bodo 25. po vrsti. K uspehom slovenskih športnikov so pod različnimi 
zastavami (Kraljevine Jugoslavije, SFRJ, Republike Slovenije) prispevali tudi mnogi športniki 
z območja nekdanje občine Jesenice, oziroma sedanjih občin Kranjske Gore, Jesenic in 
Žirovnice. Največ na zimskih OI. 

 
Pet prepletenih olimpijskih krogov predstavlja pet celin – Afriko, Ameriko, Azijo, Avstralijo in Evropo. 

 

OLIMPIJCI Z OBMOČJA STARE OBČINE JESENICE 
Viktor Krevsel, sicer starosta slovenske odbojke, je znan tudi po svojih zapisih o športu, pisal 
pa je tudi o olimpijcih iz Gornjesavske doline. V pregledih športnikov, ki so sodelovali na OI 
in ZOI je upošteval tiste, ki so bili rojeni na tem območju, ali pa so bili v času olimpijskega 
nastopa člani klubov ali društev na območju sedanjih občin Kranjske Gore, Jesenic in 
Žirovnice. Tak kriterij ima tudi Olimpijski komite Slovenije.  

Prvi olimpijci z območja nekdanje občine Jesenice so bili smučarski tekači Peter Klofutar 
st. ter brata Janša, ki so nastopili na zimskih olimpijskih igrah leta 1928 v St. Moritzu. Na 
letnih igrah leta 1936 v Berlinu je v gimnastiki tekmoval Jeseničan Janez Pristov ter v 
kolesarstvu pa Ivan Valant z Blejske Dobrave. Po drugi svetovni vojni sta na letnih OI prvi 
nastopili Sonja Rozman in Ada Smolnikar v gimnastiki.  

Bolj številčni so bili nastopi športnikov iz Gornjesavske doline v zimskih športih, k temu so 
seveda najbolj pripomogli hokejisti – 6 jih je nastopilo na kar treh ZOI: Albin Felc, Ivo Jan, 
Viktor Ravnik, Viktor Tišler, Roman Smolej in Gorazd Hiti.  
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Kar 30 gornjesavskih športnikov je na ZOI nastopilo dvakrat, trikrat je nastopilo 9 športnikov, 
kar štirikrat pa trije športniki: Jure Košir in Maruša Ferk Saioni v alpskem smučanju ter Anja 
Klinar v plavanju. Največji uspeh sta dosegla Jure Košir in Alenka Dovžan, ki sta na 
zimskih olimpijskih igrah leta 1994 v Lillehammerju osvojila bronasti kolajni.  

Edini športnik iz Gornjesavske doline, ki je nastopil na letošnjih ZOI v Italiji (Cortina 
D'Ampezzo in Milano), je smučarski tekač Vili Črv iz Kranjske Gore.  

Na paraolimpijskih ZOI bo slovenske barve že tretjič zastopal paraolimpijski smučar Jernej 
Slivnik. Kot prva ženska na paraolimpijskih ZOI pa bo prvič nastopila tudi smučarska tekačica 
iz Gozd Martuljka, Tabea Dovžan. 

Vsi skupaj držimo pesti in navijajmo za vse slovenske športnike! 
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Viri in literatura 
 

ARHIVSKI VIRI - Gre za arhivske vire, ki jih je uporabil Brane Jeršin v svojem članku 
»Organiziranost jeseniškega športa po drugi svetovni vojni«, ki je izšel v Jeseniškem zborniku 
2023. V besedilu povzemam članek Branka Jeršina, kjer navaja naslednje arhivske vire:  

• Arhiv Športnega društva Jesenice. 
• Zapisniki občnih zborov in sej upravnih odborov, 1985–2022. 
• Zapisniki občnih zborov, zapisniki sej Skupščine Temeljno telesne skupnosti Jesenice. 
• Arhiv Športne zveze Jesenice. 
• Osebni arhiv Branka Jeršina (osebni zapiski in članki o organiziranosti jeseniškega 

športa). 
• Kronika Avgusta Jelena, 25 let telesne kulture na Jesenicah,1945–1970. 
• Zapisniki sej izvršnega odbora in skupščin OZTKO, 1977–1996. 
• Zapisniki sej izvršnega odbora in skupščin Športne zveze Jesenice, 1996–2022. 
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